

# انجمن راجہ

• روہم النور جیسا کہ قبل ازیں اطلاع شائع ہو چکی ہے حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز جنہوں نے اپنے لئے روہم سے باہر تشریف لائے گئے ہیں۔ حضور ایدہ اللہ کی خدمت میں ڈاک حسب سابق روہم ہی کے پتے پر ارسال کی جائے۔ نواب صاحب حضور کی صحت و سعادت کے لئے بالآخر دعا میں کہتے ہیں۔

روزنامہ

The Daily ALFAZL RABWAH

قیمت

جلد ۵۵

۲۲ خاں پورہ ۱۲ جمادی الثانی ۱۳۸۶

۲۲۹ نمبر

۱۲ پیسے

۱۲ خاں پورہ ۱۲ جمادی الثانی ۱۳۸۶

۲۲۹ نمبر

• روہم النور۔ کل یہاں نماز محمد امیر معتمد مولانا جلال الدین صاحب شمس نے پڑھائی۔ آپ نے خطبہ محمد میں خلافت ثالثہ کے لئے مقدس و بابرکت دوام کی عظمت و اہمیت کو واضح کرتے ہوئے اس امر پر روشنی ڈالی کہ خلافت ثالثہ کا دور ایک رنگ میں خلافت ثانیہ ہی کے تہاتر مقدس و بابرکت اور عظیم الشان دور کے تسلسل کا آئینہ دار ہے۔ بنیادی بنیاد خدا کی بشارت کے بموجب سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح آتانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے زمانہ مبارک میں اسلام کو دنیا میں جو عظیم الشان فتوحات نصیب ہوئیں ان کا تسلسل اس لئے جاری ہے۔ اور انشاء اللہ العزیز آئندہ بھی جاری رہے گا۔

ارشادات عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

## چاہیے کہ اسلام کی ساری تصویر تمہارے وجود میں دار ہو

تمہاری پیشانیوں میں اثر بخود نظر آوے اور خدا تعالیٰ کی بزرگی تم میں قائم ہو۔

”اور دوسرے طور پر جو ہمدردی یعنی نوع سے متعلق ہے اس آیت (ان الله يامر بالعدل الاحسان مراعاة حق القربى) کے معنی میں کہ اپنے بھائیوں درہم ذریعہ سے عدل کرو اور اپنے حقوق کو زیادہ نہ کر لو اور انصاف پر قائم رہو۔ اور اگر اس وجہ سے ترقی کرنی چاہو تو اس سے تمہارے احسان کا درجہ ہے، اور وہ یہ ہے کہ تو اپنے بھائی سے بدی کے مقابل نیکی کرے اور اس کے آثار کے عوض میں اس کو راستہ پتہ چاہو اور عروت اور احسان کے طور پر دستگیری کرے۔

پھر بعد اس کے ایسا ہی القربى کا درجہ ہے اور وہ یہ ہے کہ تو جس قدر اپنے بھائی سے نیکی کرے یا جس قدر نی نوع کی خیر خواہی بجالاوے اس سے کوئی اور قسم کا احسان منظور نہ ہو بلکہ طبعی طور پر بغیر پیش نہاد کسی غرض سے کہ وہ تجھ سے صادر ہو جیسی شہرت قربت کے جوش سے ایک نمونہ دوسرے خویش کے ساتھ نیکی کرتا ہے۔ سو یہ اخلاقی ترقی کا آخری کمال ہے کہ ہمدردی خلائق میں کوئی نفسانی مطلب یا دنیاوی غرض درمیان نہ ہو بلکہ اخوت و قربت انسانی کا جوش اس اعلیٰ درجہ پر نشوونما پا جاوے کہ خود بخود بغیر کسی تکلف کے اور بغیر پیش نہاد رکھنے کسی قسم کی شکرگزاری یا دعا یا اور کسی قسم کی پاداش کے وہ بھی فقط فطرت جوش سے صادر ہو۔

عزیز داپنے سلسلہ کے بھائیوں سے جو میری اس کتاب میں درج ہیں بااستثنا اس شخص کے کہ بعد اس کے خدا تعالیٰ اس کو رو کر دیوے خاص طور سے محبت رکھو اور جب تک کسی کو نہ دیکھو کہ وہ اس سلسلہ سے کسی مخالفت نہ فعل یا قول سے باہر ہو گیا۔ تب تک اس کو اپنا ایک عضو سمجھو یعنی جو شخص بیکاری سے زندگی بسر کرتا ہے اور اپنی بد عہدوں یا کسی قسم کے جوڑ جھٹ سے اپنے کسی بھائی کو آزار پہنچاتا ہے یا وساوس و حرکات مخالفت عہد بیت سے باز نہیں آتا وہ اپنی بدی کی وجہ سے اس سلسلہ سے باہر ہے اس کی پردہ نہ کرو۔

چاہیے کہ اسلام کی ساری تصویر تمہارے وجود میں نمودار ہو اور تمہاری پیشانیوں میں اثر بخود نظر آوے اور خدا تعالیٰ کی بزرگی تم میں قائم ہو۔۔۔۔۔ توحید پر قائم رہو اور نماز کے پابند ہو جاؤ اور اپنے مولے حقیقی کے حکموں کو سب سے مقدم رکھو اور اسلام کے لئے سارے دکھاتھاؤ و لائحہ عمل والا انتہا سے باز رہو۔ (ازالہ اوہام ص ۸۳ تا ۸۵)

آپ نے غیبت اسلام کے ضمن میں سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی جاری فرمودہ نئی تحریکات اور ان میں سے بھی علی الخصوص قرآن مجید پڑھنے دوسروں کو پڑھانے قرآنی تعلیمات سے بہرہ ور ہونے دوسروں کو ان سے بہرہ ور کرنے اور پھر دنیا میں ان کا عملی نمونہ پیش کرنے کی اہمیت پر روشنی ڈالی۔ نیز قرآن مجید کی عظمت و شان اور عظیم الشان برکت پر حضور کے فرمودات اور نصیحت اور خطبات کا ذکر کر کے احباب کو قرآنی علوم سے لیکھنے اور انہیں دنیا میں پھیلانے کے ضمن میں ان کی ذمہ داریوں کی طرف توجہ دلائی۔ آخر میں آپ نے قرآن مجید آیت هٰذَا الَّذِي بَعَثْنَا فِي النَّاسِ رُحْمًا ذِي وَاْرْحَمَةٍ لِّقَوْمٍ يَعْلَمُونَ (البقرہ آیت ۲۱) کی تفسیر بیان کر کے قرآن مجید کا بھارت، ہندو اور رحمتہ جونا جونا کا نام اور حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم کے نہایت ایمان افروز اور عظمت بیان کر کے نہایت ہی کفران کس طرح عمل کرنے کے لئے نصائح و ہدای اور رحمتہ ثابت ہوا اور ان کی زندگیوں میں ایک انقلاب عظیم پیدا کرنے کا عہد بنا۔

• حضرت خلیفۃ المسیح آتانی رضی اللہ عنہما نے فرمایا ”قرنی ہر دوروں پر کام آنے والے لوہے کے سواتمام روہم جو سکوں کی دستوں کا جھ سے وہ لپٹولا انہیں خود صلی اللہ علیہ وسلم میں داخل ہونا چاہئے۔“ (افسرانہ ص ۸۳ تا ۸۵)

روزنامہ الفضل پیر

مورخہ ۲ اکتوبر ۱۹۷۷ء

# یقین کے تین مدارج

صدیقی صاحب فرماتے ہیں کہ:

”اب اگر تجدید حاصل کرنے کے لیے کوئی عمر دار اہم سماجی زندگی کی ان جگہ بندوں اور ان کے اخلاقی مفاسد کو نظر انداز کر کے عوام کو مذہبی طریقہ زندگی اختیار کرنے کی دعوت دیتے۔ تو وہ کبھی کامیاب نہیں ہو سکتا۔ اسے اپنی اس مقدس دعوت کے ساتھ ساتھ ان مفاسد پر بھی نکتہ سے دل سے غور کرنا چاہیے کہ وہ ان جگہ بندوں کو کس طرح دھمکا کر سکتے۔ تاکہ لوگوں کے ضمیر امدان کی روح آزاد ہو اور وہ خارجی دباؤ کے تحت نہیں بکریں۔ جس سے کی رہنا اور خوشنودی حاصل کرنے کے لئے ذوق حاصل کی تلاش کریں اور حرام خوردی سے دستکش ہوں۔“ (ترجمان القرآن ج ۱ ص ۱۷۷)

پھر آپ فرماتے ہیں:-  
 ”جب جاہلیت کی قوم پر یلغار کے اس کے پورے نظام زندگی میں ساری گہرائی تو اس وقت سے پہلے جاہلیت کے زور کو توڑنے کے لئے اس کے ساتھ پیچھے آسانی کرنی پڑتی ہے۔ اور یہ کام اسی صورت میں کیا جاسکتا ہے۔ جب ہیں اس کی جوت کا یہ طریقہ امانہ ہو۔ اس کے فزور و عائدوں کا اچھی طرح علم ہو۔ اس کے حملوں کی ٹھیک اور اس کی سازشوں کے انداز سے پوری پرکھا واقفیت ہو۔ اور پھر اس وقت کا مقابلہ کرنے کا عزم اس سے بندو آزما ہونے کا حوصلہ اور نہ ہر دو۔ وقت کے تقاضوں کو سمجھنے کے ساتھ ساتھ ایک مجدد کو اس میں اور مذہب کے اندر بھی گہری بصیرت حاصل ہونی چاہئے جس کی نتیجہ کا عزم لیسر کوہ اکتاہٹ ہے۔ کیونکہ اگر وہ اس میں نہ رہے۔ تب ہی کے مقصد منہاج اس کے مزاج اس کے تاریخی ارتقاء کو کس حد تک نہیں سمجھتا تو وہ تجدید کے نازک فرق کو سنیت اور ماظہوس کے باوجود بخوبی مر اتمام نہیں دے سکتا۔“

(ترجمان القرآن ج ۱ ص ۱۷۷)

حالانکہ مسل چیز ایمان! اللہ ہے ورنہ زمانے کی جگہ بندیاں ڈھیل کر کے کا تو کوئی ذریعہ نہیں۔ اگر ایمان قائم نہ ہو۔ تو یہ جگہ بندیاں ڈھیلی ہوئی نہیں سکتیں۔ اور نہ کبھی انسان ان سے آزاد ہو کر حق خود کوئی خدا کے لئے کوئی عمل کر سکتا ہے۔ یہ بات تو اس وقت پیدا ہو سکتی ہے۔ جب اس کی شریعت پر کھانا مارا جائے اور نہ صرف دیندار طبقوں بلکہ ایک دہریہ کے لئے بھی اللہ تعالیٰ کے وجود کا یقینی ثبوت جیسا کی جاتے۔ وجود باری تعالیٰ کا ایسا یقینی ثبوت آج کل کے ذہن کے مطابق جیسا کہ لازمی ہے ورنہ لاکھوں توحیدین داس کے ایثار لگا۔ تپیلے جائیں۔ کوئی فائدہ نہیں ہو سکتا۔  
 صرف اس زمانے کے تعلق ہی میں ہیں بلکہ اسلام اسی نقطہ سے شروع ہوتا ہے۔ چنانچہ قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔

ذالکات کتاب لادیب فیہ ہدی للمتقین۔ المذین یومنون بالغیب۔

یہ ہے تمام ذوالوں کی جہاتوں کا وہ مدارج جو اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم کے آغاز میں ہی بتا دیے۔ اسی ایک نام جو ہے ہی تدبیر جدیدہ جہانہ تمدنیوں کی الجھنیں نکل سکتی ہیں۔

الغرض جیسا کہ ایک جھروکہ اللہ تعالیٰ کے وجود پر حق یقین نہ ہو بلکہ جیسا کہ وہ دوسروں میں بھی حق یقین نہ پیدا کر سکتا ہو۔ اس کی نگاہ خواہ کتنی گہری ہو۔ وہ خواہ کتنی ہی بڑا سائنس دان اور علم دین کا ماہر کیوں نہ ہو۔ وہ فیضی اور بالو الفضل توین سکتا ہے مگر مجدد الثانی علیہ الرحمۃ یا شاہ ولی اللہ رحمۃ اللہ علیہ نہیں ہو سکتا۔ یہ لوگ وہ تھے جنہوں نے اللہ تعالیٰ کو اس طرح محسوس کی ہے جس طرح ایک سائنس دان تجربہ اور مشاہدے سے

کسی سائنسی حقیقت کو محسوس کرتا ہے۔ جس طرح آم کا تڑپہ اس کو چکھ کر ہی محسوس ہے۔ اسی طرح ان ذہنی شخصیتوں کو اللہ تعالیٰ کے وجود کا احساس ہوتا ہے۔ ایسی ہی اور ایک مجدد کو یہ تجرباتی اور مشاہداتی یقین مکالمہ مخاطب اللہ سے ہی پیدا ہو سکتا ہے۔ یہ حق یقین تمام انبیاء علیہم السلام کو حاصل تھا۔ اس لئے یہ یقین جیسا کہ خود محمد بن کو بھی حاصل نہ ہو۔ تو ان کے نزدیک وجود باری تعالیٰ کا وجود ثابت ہوتا ہے۔ اور نہ گزشتہ انبیاء علیہم السلام کی نبوت اور رسالت ثابت ہو سکتی ہے۔

آج کوئی دہریہ اس زمانے کا مادہ پرست دوسرے قانونوں پر محض الہامی قانون کی برتری دیکھ کر یا محض یہ سن کر کہ سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر یہ قانون اللہ تعالیٰ کی طرف سے نازل ہوا ہے۔ اس بنیادی مرض سے تشابہ نہیں پاسکتا۔ جو زمانہ اعمال کی حالت کا حقیقی سبب ہے۔ سچی بات تو یہ ہے کہ کوئی مجدد مجدد نہیں ہو سکتا۔ جب تک کہ وہ سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی نبوت کو اپنے تجربہ اور مشاہدہ سے ثابت نہ کر سکتے۔ کیونکہ جو مجدد مکالمہ و مخاطب اللہ سے منکر ہو وہ مجدد کوئی تجدید بھی نہیں ہو سکتا۔ آج دنیا بھر کے بانی کو اس میں ہے۔ اور یہ بانی مکالمہ و مخاطب اللہ کے سوا کچھ بھی نہیں ہے۔ دنیا کے علوم میں گہری نظر اور نہ علوم دینیہ کی جہات پر چیز دے سکتی ہے۔

موجودی صاحب اور صدیقی صاحب نے محمد کی جو خوبیاں اور صفات بیان فرمائی ہیں۔ حقیقت یہ ہے کہ ان خوبیوں اور صفات کو ایک لاکھ سے مزید بھی جاسکتے اور محمد میں لازمی قرار دی جائیں۔ تو پھر بھی ایسا شخص مجدد نہیں ہو سکتا۔ جب تک اس کو خود غیب پر حق یقین نہ ہو۔ اور وہ دوسروں میں ایسا حق یقین نہ پیدا کر سکے۔ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے حق یقین کی کئی جگہ وضاحت فرمائی ہے اور بتایا ہے کہ علم یقین عن یقین اور حق یقین میں کس فرق ہے۔

یہ یقین کے تین مدارج ہیں۔ آپ نے یقینوں کی یہ مثال دیکھی ہے کہ مثلاً ایک جگہ دوسرا نظر آئے۔ علم یقین یہ ہے کہ دھواں دیکھ کر کہ یقین کر لیں کہ وہ کون سا کبھی ہے۔ یہ حق یقین ہوگا۔ اور ہم وہاں جاکر اپنی آنکھوں سے آگ جلتی ہوئی دیکھ لیں۔ حق یقین یہ ہے کہ ہم آگ میں ششاً ہاتھ ڈال کر معلوم کریں کہ واقعی آگ ہے جو جوتی ہے۔ علم یقین یقین کا سب سے کمزور درجہ ہے۔ دھواں کی جگہ سے دھند بھی ہو سکتی ہے۔ عین یقین اس سے اور کمزور ہے۔ مگر یہ درجہ بھی حق یقین سے بچا جا رہا ہے۔ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہم السلام الہامی اصول کی فہم میں فرماتے ہیں:-

”ماننا چاہئے کہ قرآن شریف نے علم میں قسم پر قرار دیا ہے علم یقین عن یقین حق یقین۔ جب کہ ہم پہلے اس سے سورۃ الفلک النکاح ترک تفسیر میں ذکر کر چکے ہیں اور بیان کر چکے ہیں کہ علم یقین وہ ہے کہ شے مقصود کا کسی واسطہ کے ذریعے نہ ملاحظہ ہو۔ بلکہ جاد سے۔ جب کہ ہم دھواں سے آگ کے وجود پر استنباط کرتے ہیں۔ پر آگ کو دیکھا نہیں مگر دھواں کو دیکھا ہے کہ جس سے ہیں آگ کے وجود پر یقین آیا۔ سو یہ علم یقین ہے اور اگر ہم نے آگ کو ہی دیکھا ہے۔ تو یہ جویم بیاں قرآن شریف یعنی سورۃ الفلک النکاح ترک کے علم کے مراتب میں سے ہیں یقین کے نام سے موسوم ہے۔ اور اگر ہم اس آگ میں داخل بھی ہو سکتے ہیں۔ تو اس لئے کہ مرتبہ کا نام قرآن شریف کے بیان کی رو سے حق یقین ہے۔“ (اسی اصول کی تفسیر)

پھر آپ فرماتے ہیں:-  
 ”عقلی دلائل جو صحیح مقدمات سے مستنبط ہوئے ہوں۔ بلاشبہ علم یقین کہ پہنچتے ہیں، اسی کی طرف اللہ تعالیٰ آیات مندرجہ ذیل میں اشارہ فرماتا ہے۔ جیسا کہ وہ کہتا ہے۔

اِنَّ فِي خَلْقِ السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ وَاخْتِلَافِ اللَّيْلِ وَالنَّهَارِ لَآيٰتٍ لِّاُولٰٓئِی الۡاَلْبَابِ ۝ الَّذِیۡنَ یَذۡكُرُوۡنَ اللّٰهَ قِیٰمًا وَّ قَعۡسًا ۝ ۙ عَلٰیٰ جُنُوۡبِهِمۡ وِیَتَقَدَّرُوۡنَ فِیۡ خَلْقِ السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ رُبَّمَا مَخَلَقۡتَ هٰذَا بَاطِلًا ۙ

سبخلک حقنا ہذا اب التارہ  
 یعنی جب دیکھتا اور بال عقل انسان زمین اور آسمان کے اجرام کی بناوٹ میں غور کرتے اور رات اور دن کی کبھی کبھی کے موجات اور طل کو نظر عین سے دیکھتے ہیں۔ انہیں اس نظام پر نظر ڈالنے سے خدا تعالیٰ کے وجود پر دلیل ملتی ہے۔ پس وہ زیادہ اکتاف کے لئے خدا سے مدعا کرتے ہیں۔ (اسی اصول کی خلاصہ ص ۱۸)

# قرآن کریم حقیقی برکات کا سرچشمہ اور نجات کا ذریعہ ہے

(المستقیم الموعود)

## مشران کریم کے پانچ عظیم الشان اوصاف

(محمد رشیدیخ مہجوعی المصاحف خالد امیر آ (۱) (۲) (۳) (۴) (۵) (۶) (۷) (۸) (۹) (۱۰) (۱۱) (۱۲) (۱۳) (۱۴) (۱۵) (۱۶) (۱۷) (۱۸) (۱۹) (۲۰) (۲۱) (۲۲) (۲۳) (۲۴) (۲۵) (۲۶) (۲۷) (۲۸) (۲۹) (۳۰) (۳۱) (۳۲) (۳۳) (۳۴) (۳۵) (۳۶) (۳۷) (۳۸) (۳۹) (۴۰) (۴۱) (۴۲) (۴۳) (۴۴) (۴۵) (۴۶) (۴۷) (۴۸) (۴۹) (۵۰) (۵۱) (۵۲) (۵۳) (۵۴) (۵۵) (۵۶) (۵۷) (۵۸) (۵۹) (۶۰) (۶۱) (۶۲) (۶۳) (۶۴) (۶۵) (۶۶) (۶۷) (۶۸) (۶۹) (۷۰) (۷۱) (۷۲) (۷۳) (۷۴) (۷۵) (۷۶) (۷۷) (۷۸) (۷۹) (۸۰) (۸۱) (۸۲) (۸۳) (۸۴) (۸۵) (۸۶) (۸۷) (۸۸) (۸۹) (۹۰) (۹۱) (۹۲) (۹۳) (۹۴) (۹۵) (۹۶) (۹۷) (۹۸) (۹۹) (۱۰۰)

اللہ تعالیٰ قرآن کریم میں اس کلام پاک کو "شجرہ طیبہ" کے تشبیہ دیتا ہے اس کی تعریف میں فرماتا ہے۔

أَنْتُمْ تَرَكَيْتُمْ فَمَرَّ سَوْبًا  
مَنْثَلًا كَلِمَةً طَيِّبَةً  
كَشَجَرَةٍ طَيِّبَةٍ أَصْلُهَا  
ثَابِتٌ وَفَرْعُهَا فِي  
السَّمَاءِ هُوَ تَوَقَّى أَكْثَرًا  
كُلُّ حَبِيْبٍ بِأُذُنٍ رَيْبَا  
وَرَيْبُكُمْ مِنَ اللَّهِ الْإِمْتِنَانُ  
رَلِّسَا سِي تَحْكُمُهُمْ بِنَدْوَى كَرُونَ  
(ابراہیم ۶)

ترجمہ: اے مخاطب کیا تو نے دیکھا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے کس طرح ایک کلام کے متعلق حقیقت حال کو بیان کیا ہے وہ ایک پاک درخت کی طرح ہوتا ہے جس کی جڑ مضبوطی کی طرح قائم رہتی ہے اور اس کی (سہرا) شاخ ہر طرف پھیلی ہوئی رہتی ہے۔ وہ ہر وقت اپنے رب کے اذن سے اپنا تازہ پھل دیتا ہے اور لوگوں کے لئے (ان کی ضرورت کی) تمام باتیں بیان کرتا ہے تاکہ وہ نصیحت حاصل کریں۔ (تفسیر صغریٰ)

اس آیت میں اللہ تعالیٰ نے دیگر تعلیمات کے مقابل پروردگار کریم میں بیان کردہ تعلیمات کی برتری، افضلیت اور ان کی لامتناہی افادیت اور نسیوحتی و برکات کو واضح فرمایا ہے اور ثابت کیا ہے کہ قرآن مجید ہی ایک ایسی روحانی کتاب ہے جس پر عمل کر کے انسان روحانی بلندیوں تک پہنچ کر اس کے تازہ پھل حاصل کر سکتا ہے کیونکہ زندہ خدا کے زندہ نشانہ خدا کے فضل سے صرف اس تعلیم پر عمل پیرا ہونے سے ملتا ہے۔

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے تفسیر کبیر میں بیان فرمایا ہے کہ اس آیت میں کلمہ طیبہ یعنی خدا تعالیٰ کے تازہ اور محفوظ کلام کی جو انسانی زندگی سے پاک ہوا اور جس پر عمل پیرا ہو کر ایک

انسان خدا تعالیٰ تک پہنچ سکتا ہے پانچ علامات بیان کی گئی ہیں کہ وہ شجرہ طیبہ کی طرح (۱) طیب ہو یعنی اس کی ظاہری شکل و صورت جاذب ہو۔ لذیذ پاکیزہ۔ خوبصورت رشیریں نشاندار اور شویبوں میں دیگر تعلیمات سے فائق ہو۔ (۲) اس کی جڑ مضبوط گڑھی ہوگی ہو۔ (۳) اس کی شاخیں آسمان میں پھیل رہی ہوں۔

(۴) وہ پھل ہر وقت دے رہا ہو۔ اور (۵) اس کا پھل دینا اللہ تعالیٰ کے اذن کے تحت ہو۔

جب ہم قرآن مجید پر غور کرتے ہیں تو اس میں خدا کے فضل سے یہ پانچوں اوصاف موجود پاتے ہیں۔

(۱) قرآن مجید کی تعلیمات طیبہ یعنی لذیذ پاکیزہ خوبصورت رشیریں نشاندار اور خوبیوں میں دیگر تعلیمات سے افضل ہیں اس کا طریق بیان نہایت پاکیزہ ہے اس میں ہر بات نہایت مناسب اور موزوں الفاظ میں ادا ہوتی ہے خواہ کتنا ہی نازک مسئلہ بیان کیا جا رہا ہو۔ اس کی سلاست اور روانی بے مثال۔ مضامین ہمہ گیر اور صفائی و صفا لبرکش اور جاذب ہیں ان پر عمل کرنے والا انسان کبھی اکتا نہیں بلکہ اس کی شہری سے لطف اندوز ہوتا ہے۔

(۲) اصلہا ثابت (اس کی جڑ مضبوطی کے ساتھ قائم ہو) کسی درخت کی جڑ مضبوط ہونے سے مراد یہ ہوتی ہے کہ

وہ درخت زندہ ہو اور زمین سے براہِ خدا حاصل کر رہا ہو۔ خدا تعالیٰ کا کلام جو تازہ ہو اور ہر وقت اللہ تعالیٰ سے اپنی غذا لے رہا ہو وہ ہر زمانہ اور ہر دور کی ضروریات کو پورا کر رہا ہوتا ہے اور کسی زمانہ میں بھی کوئی وقت پیش نہیں آتی جس کا

وہ درخت زندہ ہو اور زمین سے براہِ خدا حاصل کر رہا ہو۔ خدا تعالیٰ کا کلام جو تازہ ہو اور ہر وقت اللہ تعالیٰ سے اپنی غذا لے رہا ہو وہ ہر زمانہ اور ہر دور کی ضروریات کو پورا کر رہا ہوتا ہے اور کسی زمانہ میں بھی کوئی وقت پیش نہیں آتی جس کا

وہ درخت زندہ ہو اور زمین سے براہِ خدا حاصل کر رہا ہو۔ خدا تعالیٰ کا کلام جو تازہ ہو اور ہر وقت اللہ تعالیٰ سے اپنی غذا لے رہا ہو وہ ہر زمانہ اور ہر دور کی ضروریات کو پورا کر رہا ہوتا ہے اور کسی زمانہ میں بھی کوئی وقت پیش نہیں آتی جس کا

عمل اس میں موجود نہ ہو۔ وہ درخت اپنی جگہ سے بے نہیں اسلام کی تعلیمات ہر زمانہ سے بدلتی نہیں کیونکہ یہ مضبوط اصولوں پر قائم ہیں۔

وہ درخت پھلے پھولے یعنی قرآن کریم کی تعلیمات پر عمل کرنا ہی ایک شخص جماعت ہوگی جس کے اندر وہ تعلیمات پرورش پائیں گی اور پھل دیں گی۔

وہ درخت کا تنا اتنا مضبوط ہو کہ وہ عہدہ سے جھک نہ جائے اسلام کی تعلیمات کسی قسم کے اعتراض اور نقطہ چینی سے اثر قبول نہیں کرتیں۔

اس کا منبع ایک ہو۔ قرآن کریم کا منبع فقط ایک ہے یعنی خدا تعالیٰ دنیوی علوم بالعموم ادھر ادھر سے خوشہ چینی کا نتیجہ ہوتے ہیں مگر کلام الہی جو تازہ پاکیزہ اور انسانی دستبرد سے پاک ہواں کا منبع فقط اللہ تعالیٰ کی ذات ہوتی ہے۔

یہ اوصاف قرآن مجید میں پائے جاتے ہیں۔

(۳) فرعھا فی السماء (اس کی شاخ بلندی آسمان تک پہنچی ہوتی ہے) اس سے مراد یہ ہے کہ

اس پر عمل پیرا ہو کر انسان خدا تک پہنچ سکتا ہے۔

وہ تعلیمات تشریحت کو مکمل طور پر بیان کرتی ہے اس میں اخلاقی، مذہبی اور روحانی ترقی کے ہر ضرورت کے لئے تعلیم موجود ہے۔

اس تعلیم سے ہر شرط کا انسان اپنی بساط کے مطابق فائدہ اٹھا سکتا ہے کیونکہ جس درخت کی شاخیں پھیل ہوتی ہوں اس کے سایہ کے نیچے بہت سے لوگ

بیٹھ سکتے ہیں اور اس سے فائدہ اٹھا سکتے ہیں۔

(۴) تَوَقَّى أَكْثَرًا (تو قی اکلھا اکل حین وہ ہر وقت تازہ پھل دیتا ہے)۔

زندہ کلام الہی کی علامت ہے کہ اس کے ماتے والوں میں سے ہر دور اور ہر زمانہ میں ایسے لوگ پیدا ہوتے ہیں جو خدا رسیدہ ہوں اور جن کے ہاتھ پر زندہ خدا کے تازہ پھل نشانات ظاہر ہوتے ہوں نیز یہ کہ اسکی افادیت اپنے اندر دوام رکھتی ہے اور اس پر عمل پیرا ہو کر ہر زمانہ میں کامل انسان پیدا ہوتے ہیں۔

قرآن کریم کی تعلیمات کو ہم دیکھتے ہیں کہ ایک طرف ان پر عمل پیرا ہو کر حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم روحانی آسمانوں کی بلندیوں تک پہنچے آپ نے وہ مقام حاصل کیا جو آج تک کسی فرد بشر کو نصیب نہ ہوا اور نہ آسکتا ہوگا۔ اور آپ کی تائید میں بے شمار نشانہ ظاہر ہوئے جو اسلامی تعلیمات کی فضیلت اور زندہ خدا سے زندہ تعلق کی دلیل ہیں۔

پھر اس زمانہ میں حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے خادم اور تمام سیدنا حضرت کبریٰ علیہم السلام نے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے نقش قدم پر عمل کر حضور کی کامل اتباع میں اور حضور میں مکمل طور پر کھوئے جانے حضور کے طفیل اسلام کے تازہ پھل پھل کھائے اور اللہ تعالیٰ کے محبوب بنے جن کی تائید میں اللہ تعالیٰ نے بے شمار نشانہ دکھائے اور جن کا سلسلہ تمدنی وعدوں کے مطابق قیامت تک جاری رہے گا۔ انشاء اللہ۔

(۵) بِأُذُنٍ رَيْبَا (وہ پھیلے اللہ تعالیٰ کے اذن سے دیتا ہے)۔

عام درخت طبعی طور پر پھل دیتے ہی موسم کے آتے ہی ان میں پھل لگنا شروع ہو جاتا ہے مگر کلمہ طیبہ کا درخت ان وقت پھل دیتا ہے جب اللہ تعالیٰ کا اذن ہو دنیا میں موجود تو سبھی لوگ ہوتے ہیں مگر باذن ربہا اس سے پھل خدا کے منتف و کے مطابق مسجد رو صحن ہی حاصل کرتی ہیں جسے اللہ ہدایت دے صرف وہی اس سے مستفید ہوتا ہے۔

قرآن مجید پر عمل کرنے سے طبعی پھل بھی ملتا ہے اور مشرقی پھل بھی مثلاً جو شخص سچے بولے اسے دنیوی وقار بھی حاصل ہوتا ہے جو طبعی پھل ہے اور اللہ تعالیٰ کا خاص فضل ہے اس پر نازل ہوتا ہے جو سچے بولنے کا مشرقی پھل ہے۔

اسی طرح بیس کروٹ میں اس امر کی طرف اشارہ ہے کہ یہ باتیں وہی اور بیخود

اسی طرح بیس کروٹ میں اس امر کی طرف اشارہ ہے کہ یہ باتیں وہی اور بیخود

اسی طرح بیس کروٹ میں اس امر کی طرف اشارہ ہے کہ یہ باتیں وہی اور بیخود

اسی طرح بیس کروٹ میں اس امر کی طرف اشارہ ہے کہ یہ باتیں وہی اور بیخود

ہیں۔ جو چاہے تجربہ کر کے دیکھ سکتا اور اسلام کے پھل سے لطف اندوز ہو سکتا ہے بشرطیکہ نہایت سادگی سے اللہ تعالیٰ کے حضور جھکے۔ (تفصیل کے لئے ملاحظہ فرمائیے کبیر جلد سوم ص ۲۶ تا ۲۷)

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام آیت محمولہ بالا کی تفسیر بیان فرماتے ہوئے ایمانی کلمہ کی تین علامات بیان فرماتے ہیں:-

”وہ ایمانی کلمہ جو ہر ایک افراد اور تفریط اور نقص اور غفلت اور کذب اور ہزل سے پاک اور سچ کا لہجہ کا حامل ہو اس درخت کے ساتھ متابہ ہے جو ہر ایک عیب سے پاک جو جس کی جڑا زہ زہین میں قائم اور شاخیں آسمان میں ہوں اور اپنے پھیل کو ہمیشہ دیتا ہو اور کوئی وقت اس پر نہیں آتا کہ اس کی شاخوں میں پھل نہ ہوں۔ اس بیان میں خدا تعالیٰ نے ایمانی کلمہ کو ہمیشہ پھلدار درخت سے متماثلت دے کر تین علامتیں اسکی بیان فرمائی ہیں۔

اگرچہ یہ کلمہ اس کی جو اصل مفہوم سے مراد ہے انسان کے دل کی زمین میں ثابت ہو یعنی انسانی کائنات میں اس کی حقانیت اور اصیبت کو تسلیم کر لیا ہو۔

دوسری علامت یہ ہے کہ اس کلمہ کی شاخیں آسمان میں ہوں یعنی معقولیت اپنے ساتھ رکھتا ہو اور آسمانی قانون قدرت جو خدا کا فعل ہے اس فعل کے مطابق ہو مطلب یہ ہے کہ اس کی صحت اور اصیبت کے دلائل قانون قدرت سے مستنبط ہو سکتے ہوں اور دیکھیں کہ وہ دلائل ایسے اچھے ہوں کہ گویا آسمان میں ہوں جن تک اعتراض کا ہاتھ نہیں پہنچ سکتا۔

تیسری علامت یہ ہے کہ وہ پھل جو کھانے کے لائق ہو دائمی اور غیر منقطع ہو یعنی عملی مزاولت کے ساتھ اس کی برکات و تاثیرات ہمیشہ اور ہر زمانہ میں شہود و محسوس ہوتی ہوں یہ سب کچھ کسی خاص زمانہ تک ظاہر ہو کر پھر آگے بند ہو جائیں۔

(اسلامی اصول کی فلاسفی) (روحانی خزینہ، جلد ۱۰ ص ۱۰۹)

شریعت ایک مذہب کے پیروؤں کے لئے راہ عمل متین کرتی ہے اسلام کے سوا دیگر مذہب پر جب ہم نظر ڈالتے ہیں تو ہم دیکھتے ہیں کہ وہ ایسا تائید میں یا تو خدائی نشانات کے پیمانے پر نہیں دہراتے ہیں جن کی اس زمانہ میں کوئی مثال نہیں ملتی اور یا نجات کے منتقل وعدوں پر اکتفا کرتے ہیں۔ ان کی تائید میں ہر زمانہ کے ماتھے والوں کے لئے خدا تعالیٰ کے نازہ بنا زہ نشان نہیں ہوتے جنہیں دیکھ کر وہ اس امر کا اعجاز کو سیکھیں کہ فی الواقعہ یہ مذہب سچا ہے اور اس کی شریعت پر عمل کرنے سے خدا دل جاتا ہے۔ فقط اسلام ہی ایک ایسا مذہب ہے جس کی شریعت کامل ہے۔ اور جس میں خدا کے فضل سے ہر زمانہ میں زندہ خدا کے زندہ نشانات ہمیں نظر آتے ہیں جو اس امر کا یقینی ثبوت ہیں کہ اسلام کی تعلیمات پر عمل پیرا ہو کر ایک انسان خدا تعالیٰ کے فضل سے اسے پالیتا ہے اور یہی مذہب کی اصل غرض و غایت ہے۔

اس سلسلہ میں حضور علیہ السلام فرماتے ہیں:-

”ما سوا اس کے سچائی کے خود انوار و برکات ہوتے ہیں یہ بھی تو دیکھنا چاہیے کہ وہ نشانات اور انوار و برکات کس خدا کو مان کر ملتے ہیں اور کس دین میں پائے جاتے ہیں۔۔۔ اس معیار پر اسلام اور دوسرے مذاہب کی سچائی اور حقیقت کا پتہ جلد چمک بھاتا ہے یہ سچ کہتا ہوں کہ اسلام ایک ایسا مذہب ہے جو اپنی تاثیر اور انوار اور برکات کے لئے کسی گزشتہ قصہ کا حوالہ نہیں دیتا اور نہ صرف آئندہ کے وعدہ ہی پر رکھتا ہے بلکہ اس کے پھل اور آشاہ ہر وقت اور ہر زمانہ میں پائے جاتے ہیں اور اسکا دنیا میں ایک سچا مسلمان ان ثمرات کو دیکھ کر کھالیتا ہے۔“ (ملفوظات جلد ستم)

اللہ تعالیٰ کے نازہ بنا زہ نشانات کو دیکھ کر جس شخص کے دل میں اللہ تعالیٰ سے محبت پیدا ہو جائے وہ ایک عیب قسم کی تسکین اور راحت محسوس کرتا ہے جو محض اسلام کے ساتھ ممکن ہے اس کا ذکر فرماتے ہوئے حضور علیہ السلام فرماتے ہیں:-

”آج جس قدر مذاہب موجود ہیں ان میں کوئی بھی مذہب بجز اسلام کے ایسا نہیں جو اعتقادی اور عملی غلطیوں سے مبرا ہو وہ سچا اور زندہ خدا جس کی طرف رجوع کر کے انسان کو حقیقی راحت اور روشنی ملتی ہے جس کے ساتھ تعلق پیدا کر کے ایک انسان اپنی گناہ آلود زندگی سے نجات پاتا ہے وہ اسلام کے سوا مل نہیں سکتا یہی پہلا ذمہ ہر قسم کی روحانی ترقیوں کا ہے۔ اگر اس کی توفیق مل جائے تو پھر خدا اس کا اور وہ خدا کا ہو جاتا ہے۔“

(ملفوظات جلد ہفتم ص ۲۲)

حضور علیہ السلام نے ان سطور میں اس حقیقی راحت اور روشنی کو جس سے گناہوں سے نجات ملتی ہے روحانی ترقیات کا پہلا ذمہ قرار دیا ہے۔ یہ نیکو اس کے نتیجہ میں خدا تعالیٰ کے فضل سے ایک انسان بالآخر خدا کا ہو جاتا ہے۔ اور خدا اس کا اور جسے یہ نعمت مل جائے کہ وہ خدا کا ہو جائے اور خدا اس کا ہو جائے اس پر اللہ تعالیٰ کی رحمت کے فرشتے اترتے ہیں۔ اور اسے خدا تعالیٰ سے ہم کلامی کا شرف حاصل ہوتا ہے۔ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں:-

”اسلام کی حقیقت اور حقیقت کی اول نشانی یہی ہے کہ اس میں ہمیشہ ایسے رحمتی اثرات سے خدا تعالیٰ ہم کلام ہو پیدا ہوتے ہیں۔ تنزیل علیہم الاملائکہ ان انخافوا ولا تحزنوا (حم سجدہ) سوچی معیا حقیقی اور سچے اور زندہ اور مقبول مذہب کا ہے اور ہم جانتے ہیں کہ یہ نور صرف اسلام میں ہے دوسرے مذاہب اس روشنی سے محروم

ہیں اور ان مذاہب کے پطالان بھی یہی دلیل ہزار دلائل سے بڑھ کر ہے کہ مردہ ہرگز زندہ کا مقابلہ نہیں کر سکتا اور نہ زندہ صواب جاکھے کے ساتھ پورا اتر سکتا ہے۔ (نعم یا قیول)

سہ کوئی مذہب نہیں ایسا کہ ان کھلائے یہ شرمناک محمد سے ہی کھایا نام نہ“ (الحکم ۲۲ مئی ۱۹۰۱ء)

پس سچا اور کامل مذہب جو انسان کو خدا سے ملا دیتا اور اس کے دل کو نور عرفان سے بھر دیتا ہے جس سے خدا اس کا اور وہ خدا کا ہو جاتا ہے فقط اسلام ہے۔ اور وہ شریعت کاملہ

• جو خدا تعالیٰ کی طرف راہنمائی کرتی اور اس سے اصل کر دیتی ہے۔

• جس کی جو مضبوطی سے قائم ہے۔

• جس کی شاخیں آسمان میں پھیل رہی ہوں اور جو ہر وقت پھل دیتی ہے۔

وہ قرآن کریم ہے۔ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں:-

”یاد رکھو قرآن منزل حقیقی برکات کا سرچشمہ اور نجات کا ذریعہ ہے۔“

(ملفوظات جلد ہفتم ص ۱۸)

بیزارشاد فرماتے ہیں:-

”مسلمانوں کو چاہیے تھا اور اب بھی ان کے لئے ضروری ہے کہ اس چشمہ (نور) کو عقلمندانان نعمت سمجھیں اور اس کی قدر کریں۔ اس کی قدر یہی ہے کہ اس پر عمل کریں۔“

(ملفوظات جلد ہفتم ص ۱۸)

اور مستر آن مجید کی قدر کرنے ہوئے اس پر عمل کرنے کے لئے ضروری ہے کہ ہم قرآن مجید کے علوم و مطالب سے آگاہ ہوں جس کے لئے سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ کے مشائخ کے مطابقت جماعتی طور پر بہت بڑے پیمانہ پر اور منظم طریق پر مسلسل جدوجہد کی ضرورت ہے یہاں تک کہ ہم میں سے ہر فرد قرآن مجید کے مطابق سے واقف ہو جائے۔ اللہ تعالیٰ ہمیں مستر آن مجید کے معارف سے لانا مال کرے اس کی تعلیمات پر عمل پیرا ہونے کی توفیق دے اور قرآن مجید کے برکات اور اس کے پھولوں سے ہمیشہ مستمکن کرتا رہے۔ آمین۔

مرکزی اجتماع انصار اللہ (۲۸-۲۹-۳۰ اکتوبر) میں اصحاب کثرت شرکت فرماویں (قائد موعود انصاری رحمہ اللہ مرکزیہ)

# حضرت قاضی محمد ظہور الدین اہل مکمل رضی اللہ عنہ

## یاد میں

(مکرم داؤد ظاہر صاحب فی لے روہ)

زندگی کس قدر نا پائیدار ہے اس سے قبل بارہا اس امر کا مشاہدہ ہو چکا تھا۔ مگر آج حضرت قاضی محمد ظہور الدین صاحب اہل مکمل دم کی اپنا تک و دفات سے اس احساس کو قوی کر دیا ہے اور بھی جو ہمیں گھٹنے بھی نہ نہیں لگدے۔ کل ہی کی بات ہے دو دہرے قریب ہیں ان کے پاس بیٹھا ہوا ممتاز ہر وہ بالکل ٹھیک ٹھاک تھے۔ ناگوار شہتہ چند روز سے بازووں سینہ اور پیٹ میں درد کی جو شکایت انہیں تھی اس کا کچھ اثر باقی تھا۔

حضرت قاضی صاحب نے میری (دنفیت کا عرصہ بہت مختصر ہے لیکن اس مختصر سے تعین کے باوجود میرے دل و دماغ پر ان کی یادوں کے اثرات نقوش مرتب کر چکے ہیں۔ میرے آبا جہان محترم مولانا محمد بیگ صاحب طاہر مرحوم و مغفور سابق انچارج سینئر ڈوولپمنٹ کے آپ کے ساتھ لمبی مدت سے ہلے سے مرا سمے تھے۔ مجھے بھی دو چار دفعہ کسی کام کی غرض سے آپ کے پاس جانا پڑا اور اس طرح میرا اسٹیبل سائنڈ ہوا۔ اباجان کی وفات کے بعد مجھے اکثر ان کے پاس جانے کا موقع ملتا رہا۔ شرم ہے میں وقفہ وقفہ کے بعد شریف زیارت حاصل کرتا رہا مگر جہان کی شخصیت نے میرے دل میں ایسا گھر کر لیا کہ جب تک دن میں ایک دفعہ بلکہ بعض اوقات دو مرتبہ ان کے پاس نہ جانا طبیعت کھینچے نہیں سی رہتا۔ پرسوں صبح کی بات ہے۔ ان کے لئے

دولانے کی سعادت مجھے حاصل ہوئی۔ دو وقت میں نے بیٹھنا ہی نہ ہوتا تھا۔ میرے پاس ہی رہا۔ حضرت قاضی صاحب نے فرمائیں گے۔ ”دو پر چلی کسی وقت مجھے لادیں۔ ساتھ یہ پھر بھی دو دو منگوا لیں ضرورت ہو۔“ اور اس وقت تک میں میں کل صبح حاضر ہوا۔ شہید اس خیال سے کہ میرے وقت کا فیاض ہو رہا ہے۔ آپ نے بڑے شفقت سے مجھے ایچ بی فرمایا۔ لیکن اپنی پڑھائی کی طرف خاص توجہ دینا چاہی۔ سوئی باتوں کی پردہ نہ کیا کریں۔ یہ تو پھر بھی ہوتی رہیں گی۔۔۔ میں نے اس بات سے کچھ اور تاثر قبول کیا اور سوچا کہ جب تک یہاں ہوں ایک دن چھوڑ کے ان کے پاس جا کر لوں گا مگر مجھے کیا معلوم تھا کہ یہ ہماری آخری گفتگو

ہے۔ اس کے بعد جب میں ان کے پاس جا کر لوں تو اس حالت میں کہ ان کی روح نفع غیری سے پروردگار کی ہوگی۔ میں نہیں جانتا تھا کہ ان کے ساتھ میری آخری ملاقات ہے اور میں ان کی شفقت ان کی محبت اور ان کی عبادت سے میں ہمت کے لئے محروم ہو جاؤں گا۔ حضرت قاضی صاحب کو خدا تعالیٰ نے فضل سے بیش بہا ہدیہ نبی نبیوں میں حاصل نہیں آپ کو حضرت سید محمد عبد السلام کے عین صحابی ہونے کا شرف حاصل تھا۔ خلافت اعلیٰ و تالیف کے دوران آپ کو عظیم جماعتی خدمات سر انجام دینے کے ان پر اس قدر توجہ نصیب ہوئے۔ اور پھر خلافت نشانی کا کچھ زمانہ بھی آپ نے دیکھا۔ آپ کی شخصیت بڑی دلچسپ تھی۔ آپ کی مجلس میں ہر طبقہ کے لوگ بیٹھے تھے۔

مکرم مرزا عبد الحمید صاحب ریٹائرڈ کارکن صدر انجمن احمدی نے ایک دفعہ میری موجودگی میں حضرت قاضی صاحب کے ساتھ ان کی زندگی کا ایک واقعہ بیان کرتے ہوئے بیان کیا کہ ایک دفعہ آپ نے ایک نظم لکھی جس کا عنوان تھا

مقبورہ میں مجھے حضور کی ہی ذمہ داری ہے  
یہ نظم انجمن میں پڑھی گئی۔ اتفاقاً ان اشعار کی اشاعت کے کچھ عرصہ بعد ہی آپ شدید طور پر بیمار ہو گئے۔ اپنی دولت یکدم حضرت خلیفۃ المسیح اثنی عشری رضی اللہ عنہما کی عبادت کے لئے تشریف لائے۔ اور حضرت قاضی صاحب کی چارپائی کے قریب ہی رکھی پر بیٹھ گئے اور مرگے ہوئے پوچھا۔  
”کیوں قاضی صاحب! بھی مقبرہ جانے کی تیاری کوئی؟“  
پادشہ کے بعد تقریباً آٹھ روز اسے آپ لاہور میں ہی تشریف فرما رہے اور لگے بعد قریباً ساڑھے دو روز میں حضرت امیر المومنین حضرت مولانا محمد امجد علی صاحب دہلوی نے تشریف لائے اور پھر اس خاک سے انہیں ایسا ہوا کہ پھر کبھی کبھی بھی تو اس سے جدا ہونا آپ نے گوارا نہیں فرمایا۔ بس اسی کے ہونے کے حضور کی شفقت سے انہوں نے دافر

محسوس پایا تھا۔ سنا پڑھو نہ سنے ان کی رہائش کے لئے علیحدہ مکان ہمایا فرمایا جس میں آپ تادفات قریباً دس سال کا عرصہ قیام پذیر رہے۔

حضرت خلیفۃ المسیح اثنی عشری رضی اللہ عنہما کی وفات پر آپ کی آخری زیارت کا ذکر کرتے ہوئے حضرت قاضی صاحب نے لکھتے ہیں  
”مذہب میری کو زائرین کا تانتا لگ گیا۔ میں بارہا تانوں (میرے دل کی تڑپ) لگ لاتی اور ایک کارہ زمر میرے لئے بھجواتی تھی۔ میں آخری زیارت سے مشرف ہو سکوں۔ بن سرائے کھرہ اور اور میں تے آواز سے کہا یہ وہ لب میں جن سے سنا حضرت سید محمد عبد السلام کی ہمیں مبارک پر سے کا شرف عالم دارفتگی میں حاصل کیا تھا اب حضور کی پیشانی پر برس دیتا ہوں۔ رطبت حیا و مہبتا کہا اور

اللہم ارفع مقامہ فی الجنة کما دعا لہ  
لوٹ آیا۔“ (الفرقان، فضل عمر)۔  
حضرت قاضی صاحب نے جہاں اپنے عمر کا تقبیل کے لئے ایک عظیم کردار دوست تھے وہاں اپنے پاس اپنے بیٹے دارے ذبواؤں کے لئے ایک شیخین آپ کی حیثیت رکھتے تھے میں ان کے ساتھ کسی حد تک بے تکلفتا ہو چکا تھا ہمارے گھر میں ملاقات کے متعلق بڑی کجی کے ساتھ اکثر دریافت فرماتے اور اگر کوئی معاملہ مشورہ طلب ہوتا تو مناسب رنگ میں انہی سے بھی فرماتے۔ میرے ساتھ ان کا سلسلہ یہاں تھا جیسا ایک ہمدردی آپ کا اپنے عزیز نیچے کے ساتھ تھے۔ مجھے یاد ہے کہ شہتہ عبد الغفر کے وقت پر کچھ فرم دیتے جو آپ فرماتے تھے  
”معلوم نہیں آپ کے آیا آپ کو کتنی عیدیں یاد کرنے میں گھر میں بچوں کو اتنی ہی عیدیں دیتا ہوں۔ آپ بھی فرمائیے عزیز ہیں۔ یہ آپ کی عیدیں تھے۔ نظر ان کے کہ وہ رقم کتنی تھی آپ اس لحاظ سے کہ گمانہ اندازہ لگائے جس کا میں حصہ دار ہوں۔  
بجائے شاعر حضرت قاضی صاحب نے چلتے ہیں بلکہ مرتبہ رکھتے تھے۔ سلسلہ کے خیالات و جو انداز پر کو رہے ہیں۔ اکثر صحیح تفسیر بیان پر آپ کی کوئی ذکوئی نظم حاضرین کی خدمت میں پڑھنے کی جاتی۔ آپ کی مشاعرے میں سلاست و روانی اور قادر انکلا کی سے ساتھ ساتھ مرقا کی بھی بدحوہ پڑتی جاتی تھی مجھے یاد ہے کہ شہتہ وہ میں میرے ایک عزیز کا جو ہر سب آپ نے نظر کی صورت میں ارسال کیا تھا جس کا آغاز ان اشعار سے ہوا تھا

مے پیارے داؤد ظاہر اسلام  
محبت مجھ پر پہنچا پیام

خدا کا کرم سبھی حال ہو  
مبارک ہر اک ماہ ہر سال ہو  
چند اور شمار کے بعد آپ نے اعتقاد میں لکھا  
رہے آل العقب خورش خورش تمام  
ہوا ختم اکمل کا خند و سلام  
کئی وقت ان سے دعا کے لئے عرض کرتے رہتے اور سزا کے لئے فضل سے ان کی دعائیں بارگاہ ایزدی میں اکثر شرف قبولیت حاصل کرتیں۔ مجھے بھی کئی دفعہ اپنے ذاتی معاملات کے متعلق ان کی خدمت میں دعا کے لئے درخواست کرنے کا موقع ملتا رہا اور یہ محض اتفاقاً کہ کم کتنا کہ عواما ملاقات کچھ جاتے

آپ نے اور میں اسی لئے ذکر کرتے تھے آپ کے فرزند ابراہیم عبد الرحمن صاحب جنینہ شہی نے تیار کیا کہ شہتہ چند روز سے آپ نے اپنے کسے کا اندرونی درد و شہتہ مستقل طور پر کھول رکھا تھا اور فرماتے تھے  
”میں نے ہرگز نہیں اندھی اور نہ ہندرد جاؤں اور آپ لوگ ہر سے کھٹکھٹاتے ہیں۔“

آپ نے پختہ کرنے کے لئے کتنی کجی خود ہی کھڑی رکھی اور آپ کے فقی دیوان کے آخری صفحات سے دستاویز ہوا ہے۔ نام۔ تاریخ پیدائش و جدید کے بعد یہ اشعار آپ نے لکھے ہوئے ہیں۔

ہماجر الی اللہ سلمان اکمل  
صبح محمد پر قرآن اکمل  
برس لگدے چالیس تو خادیا ہیں  
زبردستی جہاں کو دی جان اکمل  
یہ تمام کلمت ہے روم کی محبت  
خلافت کا تاب ہے ہر آن اکمل  
ہے گویا کسی مولود نطف ہے روہ  
طبیعت خلافت ہے ہر آن اکمل  
دعا ہے کہ باجائے عفران اکمل

حضرت قاضی صاحب دیکھتے تھے کہ ایک دفعہ جب میرا ان سے ملاقات ہوا میں نے انہیں بیٹھ کر دیکھا اور تباہی کے لئے بتاتے ہیں کہ آپ شرم سے ہی مارے کام بیٹھ کر سر انعام دیا کرتے تھے۔ قادیان میں آپ کا دفتر قاضی صاحب کا دربار تھا ہمارے شہر تھا گا۔ کچھ کچھ ہمارے آپ تخت پر بیٹھ رہتے۔ دھڑکی کا گانا ان کے گونگے کام کرتے تھے۔ چلنے پھرنے اور سفر سے آپ جھوٹا کھڑتے تھے

میں نے اباجان سے سنا کہ حضرت سید محمد عبد السلام کی وفات سے بعد کئی تقسیم ہو گئے قریباً چالیس سال کا طویل عرصہ سوئے ان کے کسی اور شہر جہاں نے آپ کے اس عمل میں دور ڈالوی ہو، روز روز حضور کے مزار مبارک پر حاضر ہوا دعا کرتے رہے۔ ڈاڑھی کھینچنے کی بڑی بخت عادت تھی جتنی معلوم کب سے شروع کیا ہوا یہ سلسلہ کدلت انعام بدر ہوا۔ آپ ڈاڑھی میں ذاتی نوعیت کے واقعات سے بیکر طوط غزبہ شمس کے دھنا ناکا ذکر فرماتے۔  
اپنی خود نوشت سوانحی یادداشتوں میں لکھا ہے کہ آپ م

## تعلیمی کار و طہر خادم ساتھ لائے۔ اندراجات لکھنے والے کو خاص انعام دیا جائیگا

۹-۹ سال کے اندر میں تعلیم کی مسافت ہے۔ آپ کی زندگی کا آخری فرسٹ دور ہے۔ جب آپ تقسیم ہوئے اور ۹ برس مکمل کرنے کے بعد دہائی ایک عدم ہوتے۔ مگر اس سے دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ حضرت قاضی صاحب کو اعلیٰ علیین میں جگہ عطا فرمائے اور ان کے پاس گان کا حافظ نامہ ہو۔ اللہم ارفع مقامہ فی الجنة۔

# سیکرٹری تحریر یک جہد کی عزم بالجزم کی ضرورت

مذری محمد حلیم صاحب سیکرٹری تحریر یک جہد کی عزم بالجزم کی ضرورت کے متعلق تحریر فرماتے ہیں۔ اکتوبر تک انش وانشہ تمام وصول ہو جائے گا۔  
 عزم بالجزم ایک دوپہائی جماعت کے سیکرٹری اس عزم کا اظہار کر سکتے ہیں تو شہری جماعت کے سیکرٹریوں پر بوجہ اولیٰ ذمہ داری عائد ہوتی ہے۔ عزم عزم بالجزم کی ضرورت ہے جو انشہ تمام کے فضل اور اسکی دعا ہوتی تو فریق سے پروا کوئی مشکل نہیں۔ اسالی اور اکتوبر تک وصول ہو سکتی ہے۔ سیکرٹری کی ہر ممکن کوشش کی جائے۔  
 (دکھیل الملال اول)

# ایک مخلص احمدی کی وفات

میرے خاندان اور صحابی رسالہ دار مقبول احمد صاحب اظہر مودعہ ۱۲ اپنی مختصر چھٹی کے بعد واپس اپنی ڈیوٹی پرسایکوٹ تشریف لے جا رہے تھے۔ پھر سے بمبئی کے آڈیو پینشن کے بعد بس کا انتخاب کر رہے تھے کہ اچانک ہارٹ ٹیل ہو گیا۔ اور جان آخرین کے مہربان دی۔ (اللہ دانا ایسا مادہ جعوت۔ مرحوم ایک مدت سے ذہنی خدمات انجام دے رہے تھے۔ اور اب ان کے ریشاٹہ برنے کا وقت فریبہ ہی تھا۔)

مرحوم متعدد اداروں سے فرض شناس سپاہی تھے۔ اعلیٰ اجران ہمیشہ ہی ان کی ذمہ داری خدمات کے محض رہے۔ مرحوم کی ملازمت کے دوران ایک دفعہ ملاقات کی عرض سے میں رسالہ لکھ گیا۔ مجھے خط بخریت پہنچنے کا کھنٹھا تھا۔ میں نے ایک کانفرنس کا خط لکھا ہے پاس ہی ایک کلرک بیٹھا تھا۔ اس نے مجھے دوازہ سے ایک کاغذ نکال کر پکڑا دیا۔ مرحوم نے کاغذ میرے ہاتھ میں پہنچنے سے قبل ہی ختم کیا۔ اور کلرک مذکورہ کہنے لگے۔ یہ کاغذ حضرت اور حضرت سرکاری مقام صبری کے استعمال کے لئے ہے۔ پاس امانت ہے۔ ذہنی تقاضا میں استعمال کرنا میرے نزدیک گناہ ہے۔ اس سے مرحوم کے تقویٰ کے گامزن ہونے کا پتہ چلتا ہے۔ مرحوم کی والدہ کوئی ڈیڑھ سال بڑا کہ اچانک حرکت قلب بند ہو جانے سے فوت ہو گئیں اور برس دو دفعہ سے کوئی تین سال قبل ان کے متعلق صحابی رسول احمد صاحب پریڈیٹ جماعت احمدیہ ڈیڑھ بھی حرکت قلب کے بند ہو جانے سے وفات پا گئے تھے۔ مرحوم اپنے بیٹے ایک جیوہ اور لڑکیاں پسماں دگان میں چھوڑ کر اس دافانی سے رخصت ہوئے ہیں۔

مرحوم نے والدہ صاحبہ کے فوت ہو جانے کے بعد جوہ ذمہ داریاں اپنے سر پر لیں اور بڑی مستعدی اور جہاد میں اپنے چھوٹے بھائیوں کی خدمت کی۔ اور انہیں غمگین نہ ہونے دیا اور والدہ صاحبہ فوت ہو چکے ہیں۔ مرحوم نے اپنے بھائیوں کو پڑھا ہا لکھا۔ اور ان کی کتاباں اپنے اطفال انجام دیں۔

مرحوم حافظ محمد صغیر صاحب مرحوم صحابی حضرت سید الموعود علیہ السلام کے خزانہ گذشتہ تھے۔ نمازوں کی بدقت اور ایسی کارڈ خیال رکھنے تھے۔ چند جماعت میں بھی حضانہ کے کفیل سے باقاعدہ تھے۔ احباب دعا فرمائیں کہ حضانہ کے مرحوم کو اپنے جو راجت میں جگہ دے اور درجات بلند فرمادے۔ مرحوم کے بچوں اور اہلیہ کا خود کفیل ہو۔  
 (ڈاکٹر اعطاء الرحمن سیکرٹری اصلاح و ورثہ ڈانگہ)

# مجلس خدام الاحمدیہ منوجہ ہول

سالوں دوروں فریبہ اختتام ہے۔ مجالس کا فرض ہے کہ پوری تندرستی اور توجہ کے ساتھ مندرجہ بالا جماعت کے چند جماعت کی طرف توجہ دیں اور جیسے جیسے وصول ہوتی جائے ساتھ ساتھ مرکز میں بھجواتے رہیں۔ تاکہ اس سال کی وصولی اس سال کی آمد میں شمار ہو۔

بہت سی مجالس کی طرف سے ابھی تک ماہ ستمبر کا چند نہیں آیا۔ ایسی مجالس جتنی رقم رقم خود ہی یا زیادہ سے چند بھی ہوں خود آ کر مرکز میں بھجوائیں۔

(ہفت ماہ مندرجہ بالا حسب یہ مرکز)

# عظیمیہ رائے لائبریری جماعت احمدیہ تھیں مانسہرہ

جماعت احمدیہ تھیں صاحب نے بہ توسط عبدالحق صاحب پریڈیٹ جماعت احمدیہ دائرہ مبلغ یکھ سو روپیہ نقد رقم عظیمیہ پیش کے حاکم سے نوازش ملی ہے کہ اس رقم کو جوئی طرح چاہیں خرچ کریں۔ اس رقم سے جماعت احمدیہ دائرہ کی لائبریری کا قیام تجویز کیا گیا ہے۔ ہر مکان سلسلے سے درخواست دعا ہے کہ وہ جماعت احمدیہ تھیں صاحب کے لئے دینی اور دنیوی ترقی کے لئے دعا کریں۔

(حاکم ر۔ محمد عرفان اسپن لائبریس مانسہرہ)

# برائے فوری توجہ نجات اماء اللہ

ہمارا مالی سال ستمبر کو ختم ہوا ہے۔ اسلئے تمام نجات سے درخواست ہے کہ وہ اپنے چند جماعتوں اور کتب خانوں سے پہلے پیسے مرک میں بھجوائیں۔ اگر اکتوبر کے بعد وصول ہونے والے رقم اس سال کے بجٹ میں شامل نہ ہو سکیں گی۔ نیز یاد رہے کہ جمعیہ بوجھ برداشت پورا کر کے دیگر چندوں میں سبقت لے جانے والی نجات کو سالانہ اجتماع کے موقع پر علی الترتیب اول دوم اور سوم انا سات دئے جاتے ہیں۔

چند سالانہ اجتماع فی مہر کم آئے ہے۔ اس سے زیادہ دینے والے کی مرضی اور حیثیت پر منحصر ہے۔  
 (سیکرٹری مالی نجات مرکز بہ رومہ)

# مقالہ جات بھیجنے کی آخری تاریخ... ہر اکتوبر

بعض مجالس کی خواہش پر شعبہ تعلیم خدام الاحمدیہ مرکز بد کی طرف سے کھوار گئے جانے والے مقالہ جات کی تاریخ بڑھا کر ہر اکتوبر کر دی گئی ہے۔ اس لئے خدام اس فائدہ اٹھانے کے زیادہ سے زیادہ وقت اور اس انسانی مقالہ میں شمولیت فرمائیں۔ اس مقالہ جات ہر اکتوبر تک مہتمم تعلیم خدام الاحمدیہ مرکز بد کو پہنچ جانے چاہئیں۔ اس کے بعد بھیجنے والا مقالہ قابلہ میں شمار نہیں ہوگا۔

دہم تعلیم خدام الاحمدیہ مرکز بد

# درخواستہائے دعا

- ۱۔ میری بیوی خون کے دباؤ اور دل کے بڑھ جانے کی وجہ سے سخت بیمار ہے۔ حالت دن بدن تشویشناک ہوتی جا رہی ہے۔ (اجاب اسکی حاجت کے لئے دعا فرمائیں۔) سندر لائبریری عباسی
- ۲۔ ماسک کے بھانجے کے کم عمریہ زور محمد صاحب بٹ ایم۔ ایس سی جرنل سے پی ایچ۔ ڈی کرنے کے بعد عنقریب رسالہ میں آ رہے ہیں۔ (اجاب دعا فرمائیں کہ انہیں تھیں سندر لائبریری عباسی)

# نمایاں کامیابی

میرا بچا ائمہ الجلیب نے حسن خدائے کف فضل ورحم کے ساتھ اس سال سیکرٹری لائبریری میں بہت اچھے نمونوں کا کامیابی حاصل کی ہے۔ (اجاب دعا فرمائیں کہ انہیں آئندہ بھی اس کو محنت و زہدگی کے ساتھ ہمیشہ کامیاب فرما کر دین دنیائی خدمت کا موقع عطا فرمائیں۔)

دو رقم: ذمہ دار ملک از سبیل چنوں  
 ہمشیرہ ملک صلاح الدین درویش۔ قادیان

**تیسرا بیان:** پرانی امراض میں کیو ریمو سسٹم کی چار خود کی طاقتور کریوں کی تاثیر کے متعلق جناب سید محمد احمد صاحب کلیم آف دارالصدر غریبہ کابیان ملاحظہ ہو۔  
 ”میں نے آج کیا کیا کردہ پاسکیو کیوں کہ اس کی میں استعمال کر آیا تھا۔ حقائق کے لئے نقل و کرم سے..... سو فیصد ہی آرام آ گیا۔“

**بواسیر کے اس کو کس کی طرح جوڑوں کے درد اور ہر درد وکان اپنے درد آخری لیکور،**  
 باخچہ بنانا اور درد آنکھوں کے لگور اور پیکٹ کے لئے بھی دس دس سو پیسے کے جاکر خلدی کو کس نہایت موثر اور کامیاب ہیں۔ تجربہ کے لئے کم طاقت کی پہلی دو کپسولیں دیکھیں تین دو پیسے کافی ہیں۔ ہر دس دن آدھ خرچ ڈاک بڈ سہ سہ پیسے کی پڑھو پڑھو ڈاک خرچ ہر دس روز کو کپسول دو پیسے کے کپسول بلکہ مال لائبریری دارالصدر غریبہ کابیان لکھنؤ

دو ماہیہ اسٹیم  
 ناسک اور خراجہ اور شہ احمدی لکھنؤ  
 دو وقت دو ڈی  
 سو۔ نیچے کاروباری پریشانی ہے (اجاب جماعت لکھنؤ کے لئے دعا فرمادیں۔)  
 (محمد امین دکاندار رزدارہ)



# سچے مومن کا دل ایک باغ کی طرح ہوتا ہے

## جس میں نیک اعمال کے برے بھرے پودے کھڑے ہوتے ہیں؛

رسول حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ سورۃ البقرہ کی آیت وَمَثَلُ الَّذِينَ يُنْفِقُونَ أَمْوَالَهُمْ مِثْلَ نَثْرٍ فِي سَوَاءٍ مَلْأَتْ مِنْ أَنْفُسِهِمْ كَمَثَلِ جَنَّةٍ أُزْرِيحُ مِنْ رَبِّهَا وَتُحْتَمَلُ بِهَا ثَمَرُهَا فِئْتَانٌ أَنْصَلِحَهَا فِئْتَانِيهَا إِنْ كُنَّ نِصْفَهَا وَإِلَّا قَلِيلٌ وَاللَّهُ كَمَا تَعْمَلُونَ كَاتِبٌ مُبِينٌ

کرتے ہوئے فرماتے ہیں:-

”فرماتا ہے وہ لوگ جو اپنے مال اللہ تعالیٰ کی خوشنودی حاصل کرتے اور اپنے آپ کو مضبوط کرنے کے لئے خرچ کرتے ہیں ان کی مثال ایسی ہے جیسے ایک باغ جو اردہ ادھی بگڑ ہو۔ یہ اس جگہ لکھا کہ لفظ اس لئے استعمال فرمایا کہ ادھی جگہ ہمیشہ سیلاب سے محفوظ رہتی ہے۔ جب بارش پڑتی ہے تو شیب زمین میں پانی چھڑکتا ہے جس سے کھیتوں کو نقصان پہنچتا ہے۔ ادھی جگہ محفوظ رہتی ہے۔ ایسی جگہ پتھر یا پتھر ہو تو کھیتی بہت نصیب دیتی ہے لیکن اگر زیادہ بارش پڑے تو پتھر بھی ٹھوکی بارش سے ہی نہیں پیدا ہو جاتا ہے۔ اردو ہی اس کے لئے کافی ہو جاتی ہے۔ اس مثال میں بتایا کہ سچے

مومن کا دل ایک باغ کی طرح ہوتا ہے جس میں نیک اعمال کے برے بھرے پودے کھڑے ہوتے ہیں جب وہ صدقہ و خیرات کرتا ہے تو خواہ وہ صدقہ بارش کی طرح نہ ہو بلکہ معمولی شے کی طرح ہو تب بھی وہ اس نیک کے بارگاہ نسیب حال کرتا ہے جیسے اس قسم کے صدقات دینے والوں میں اکثر عباد ہوتے ہیں ان کو خیال ہو سکتا تھا کہ ہاں سے صدقے وہاں دینا بارش کہاں کہاں گئے ہیں۔ اس لئے فرمایا کہ وہاں نہیں تو طوطی (خجور کی بارش) بھی اس جگہ کو بڑھا دے گی۔ گویا امیر آدمی کے صدقہ کو وہاں ادھی غریب آدمی کے صدقہ کو کیجیہ فون (الاجھہ کھڑ

کے ماتحت طلّ قرار دیا ہے مگر چونکہ ان کے دل میں اخلاص اور تقویٰ ہوتی ہے اس لئے فرمایا کہ وہ جو کچھ خرچ کریں گے اس سے بھی ان کی کشت عمل خوب بری پھری ہو جائے گی۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ کی حمد و ثناء کے اخلاص پر مبنی ہوتے ہیں نہ کہ مال کی مقدار اور کمیت پر۔ یہاں کہہ کر تمہیں دو دنوں قسم کے لوگ موجود تھے۔ ایک عزت کی وجہ سے تھوڑا خرچ کرنے والے اور دوسرے بہت خرچ کرنے والے۔ جو لوگ تھوڑا خرچ کرنے والے تھے۔ وہ کہہ سکتے تھے کہ ہماری قربانیاں تو وہاں نہیں کہاں کہیں اس لئے ان کا خاطر فرمایا کہ طلّ ہی سہی وہ نہیں بدل جیہ فائدہ ہی دے دے گی۔

وَاللَّهُ يَسْمَعُ لَكُمْ بَعِيدًا  
طرف اشارہ فرمایا کہ اللہ تعالیٰ کا عمل کی اصل حقیقت دیکھتے ہیں اس کی فطرتی شکل نہیں دیکھتے۔ اس لئے تھوڑا دیکھنے والا کو دیکھنے کے مقابل میں کم دیکھنے والے کو جو کہ اس کے پاس جو کچھ ہوتا ہے وہ دے دیتا ہے۔ اس لئے اس کو اس طلّ سے عبادت والا نام دینا چاہئے۔  
دقیقہ سورہ بقرہ ص ۱۱۳

بھجوانا لیندہ آزاد ہو گیا۔  
گرو نیراجا نیشا پم اتوری بھجوانا لیندہ اسال  
نک رہا پھری کا نام رہنے کے بعد ۲۶ ستمبر کو رات بارہ بجے آزاد ہو گیا۔ اس کا نام بسوا لڑکھا گئے آزاد کیا کہ ان کے ختنے کے بعد ہزاروں انفرادے خوشی سے تھیں۔ اور ان کو موت گمراہی میں آتش بادی کی گئی۔ کل رات گورنمنٹ ہاؤس سے پتھر چیک اتار دیا گیا اور آزاد سوار کا کھنڈا لہرایا گیا اس تک کہ رات سوار سوارہ مرے سب اور بادی سوار سے پانچ لاکھ ہے۔  
پتھر پتھر دیکھ اکتوبر۔ پاکستان نے تیسرے ہال ٹیسٹ میں جمہوریوں کو ایک کے مقابلہ میں تین گول سے ہرا دیا۔ پاکستان نے یہ ٹیسٹ جیت کر پانچ ٹیسٹوں کا مجموعہ سلسلہ جیت لیا۔

## ضروری اور اہم خبروں کا خلاصہ

پاکستان کے وزیر خارجہ شریف الدین پیرزادہ نے خبردار کیا ہے کہ جب تک کشمیر کا مسئلہ حل نہیں ہوتا پاکستان اور بھارت پر بیگ کے بادل چھائے نہیں گئے۔ اردو دنوں ملکوں کے عوام جتنے پتھر کی خطا میں نہ لگے اس پر چھوڑ دیں گے۔ اقوام متحدہ کی رزلوشن سے خطاب کرتے ہوئے منسٹر پیرزادہ نے کہا کہ بھارت نے اعلان ناما شنگھائی اور چین کی اقوام متحدہ کو قرار دیا ہے اس کی غلطی اور لگے ہوئے پتھر سے مارا گیا ہے اور اس نے پاکستان کے ساتھ اس تنازعہ کے تصدیق نامہ تصدیقات جیت سے انکار کیا ہے۔ بھارت نے کشمیری عوام کو جتنی ضرورت دینے کی بجائے انہیں اپنے بچوں کے لئے تعلیمی نصاب کے انتہائی کم کے سن سے بھی محروم کر دیا ہے۔ ان کے تمام سرگرمیوں کو جیلوں میں محسوس دیا ہے اور بھارت کے لئے گمنام علام کو دینے کے لئے ایسی ایسی اقدامات کے ۶ ڈیڑھ لاکھ کی فوری سی متعین کر رہے ہیں۔ بھارت اس دباؤ اور انتخاب کا ڈھونڈ رہا ہے ہاں ہاں ہاں کو دیکھنے کے لئے بھارت کشمیر میں پتھر ڈال رہا ہے جسے حکومت قائم کی جا سکے۔ مگر

## ربوہ سے گزرنے والی رگڑیوں کے اوقات

پنج گزرتے ربوہ سے گزرنے والی رگڑیوں کے اوقات مندرجہ ذیل ہیں اجاب نوٹ فرمائیں:-

۵۳	اپ لاہورتا ماڑی اندہ	۱۲-۲۶	۳۰-۱۲	رات
۵۴	ڈاؤن ماڑی اٹس	۲-۲۲	۲-۳۴	رات
۳۰	ڈاؤن کچھریس سرگودھا تا لاہور	۲۵-۶	۶-۲۶	صبح
۱۵	اپ ریل کار لاہورتا سرگودھا	۵۸-۶	۵۹-۶	صبح
۱۲	ڈاؤن پناپ کچھریس پٹنہ چکون تا کارا	۸-۹	۱۰-۹	صبح
۵۱	اپ لائل پور تا لاہور	۳-۹	۹-۹	صبح
۶۳	اپ لائل پور تا گندھارا	۲۸-۱۱	۲۸-۱۱	صبح
۶۴	ڈاؤن گندھارا تا لائل پور	۱۲-۱	۱۵-۱	ظہیر
۱۶	ڈاؤن ریل کار سرگودھا تا لاہور	۲-۲	۵۰-۲	بعد ظہیر
۵۲	ڈاؤن لاہور سے تا لائل پور	۸-۶	۱۰-۶	شام
۱۱	اپ چنڈی کچھریس کراچی تا پٹنہ چکون	۲۱-۶	۲۲-۶	شام
۲۹	اپ کچھریس لاہور تا سرگودھا	۵۴-۶	۵۸-۶	شام

سرگودھا سے کہا کہ ہم سرگودھا پر بات کریں گے نے بھارت کو گایاں دی ہیں۔ اور وہی اناناز ای طرح پاکستان کو سرگودھا پر بات جیت کرنے کا کٹھنوا اختیار دیکھا ہے جو بھارت کے ہاں سے سن ہوئی۔ لیکن اس کے ساتھ ہی انہوں نے پاکستان کے وزیر خارجہ کو خرابی زار بنا دیا ہے۔ اس بات کو حسب معمول دہرایا کہ کشمیر بھارت بھارت سے منسٹر چھوڑ دینا گایاں لینے کا الزام لگایا گیا۔ کا اٹوٹ انگ سے بھارتی وزیر خارجہ نے سید شریف امین پیرزادہ کی شکایت کی کہ انہوں